

cia los criminales más contumaces?

Si a estas razones sumamos ese sentimiento compasivo y de piedad que el desgraciado, y más el que delinquirió, debe inspirarnos; si recordamos la máxima cristiana de que «Dios no quiere la muerte del pecador, sino que se convierta y viva»; si reflexionamos sobre nuestra flaqueza, y comprendemos en nosotros mismos justificable un momento de obcecación que ha de acrearernos aflicción y desgracias; si repasamos la Historia y observamos que un Rey etiope abolió la pena de muerte, y que una autoridad como San Bernardo la combatió como institución contraria al espíritu del Cristianismo.... apetezcamos llegue el feliz momento de su desaparición en los Códigos, y entonces creeremos vivir, por esa sola circunstancia, en el siglo del progreso y de la civilización.

C.

Jaca y Septiembre de 1913.

CARTA ABIERTA

A las Sritas. de Jaca, Angeles Valdés, Andreina Bovio, Asunción Lacasa, Avelina Lamartín, Benita Cajal, Carmen Gutierrez, Concha Laguna, Carmen Lamartín, Concha Raldúa, Dolores Díaz, Elena Lafuente, Emilia Valdés, Elena Barrio, Isabel Barrio, Isabela Teresa, Josefina Bello, María González, María Herrero, María Miar, María Quintilla, Mercedes García, Natividad Lacasa, Pepita Martín, Pepita Domínguez, Pilar Lacasa, Presentación Solano, Teresita S. Cruzat Victoria Langa y Aurora Zaracibal. (1)

Nunca más grata que en la ocasión presente, la tarea que se impone el Comité local de "Los Exploradores de España", al redactar esta carta, que como véis, se dirige á vosotras, lucida representación de la juventud femenina de Jaca, ramillete hermoso en el que contemplamos admirados, las delicadas y variadas formas que toma la belleza humana en el sexo débil de nuestra ciudad.

Vamos á hablaros de los Exploradores que organizamos en la población. Son la otra simpática mitad de la generación que formáis con ellos, y que encauzados por sus instructores por la senda del bien, caminan, como es consiguiente, por vía paralela á la vuestra, ya que hace tiempo marcháis por el camino de la virtud, y viajeros todos de la vida, sorteáis en vuestra marcha las dificultades y escabrosidades de ella.

Queremos, y os invita os á que comulgéis con nuestros exploradores en la amplitud inmensa del Ideal que preside la institución, porque sería un gran error en nosotros perseguir una idea cualquiera, sin el apoyo y sostén de la mujer ya que no hay obra grande, obra sublime en la historia de la humanidad, que en su inspiración no tenga su origen, en su abnegación su fundamento, en su virtud su fortaleza y en su amor, su alma y su duración.

Para hacer efectiva la comunión esta, y puesto que nuestra sociedad tiene por ideal el engrandecimiento futuro de España, este Comité os propone que regaleis á los exploradores de Jaca, su bandera, y esa bandera quisiera

(1) El Comité siente en el alma, no nocer los nombres de todas las señoritas de Jaca, y ruega á las que no figuren en la dedicatoria se den por incluidas en ella pues para todas, sin exclusión alguna, es su ruego y la carta.

mos que no solo fuera un regalo vuestro, sino una delicada labor á la que contribuyáis todas para que el sagrado símbolo de la Patria, al salir de la caricia de vuestras manos, lleve el aroma de vuestra alma de mujer, de mujer virtuosa, de mujer abnegada, de mujer, en fin, y que por ser alma vuestra es alma de angel también.

Esperamos de vosotras la realización de nuestro pensamiento para hacer una fiesta grande el día que termineis vuestra labor.

Y, quien sabe, si allá, al correr de los años, cuando ya hayáis sentado vuestras lindas e inquietas cabecitas al arrullo del amor y del hogar, quizá un día al regresar de una fiesta grande, que habrá entonces también, y de la que volveréis entusiasmadas después de haber visto a vuestros hijos desfilar bizarros, cantando el himno del explorador, cuando ya en vuestra casa contempléis su gallarda postura con su airoso uniforme de *boy-scout*, y al quitarse sus arreos de campo, le beséis cariñosas en la frente, donde nosotros queremos que solo asienten ideas nobles: "Hijo mío —le digáis, queriendo con vuestra caricia llegar a su inteligencia, deseando que comprenda vuestras palabras con las que queréis llegar a su corazón —hijo mío, fíjate bien: esa bandera ante la que acabas de prestar tu promesa de ser siempre bueno, la bordó tu madre siendo joven como tú".

Una larga vida de felicidad continua para que veais realizados vuestros ensueños, os desean vuestros rendidos admiradores de

EL COMITÉ

Correspondencia

MADRID

Impresiones

Madrid ha demostrado sus simpatías y su afecto por la familia real, asistiendo á los actos fúnebres celebrados en sufragio de la malograda Infanta María Teresa, cuyo primer aniversario de su muerte se celebra hoy.

La bondadosa Infanta, no puede ser olvidada fácilmente en este Madrid que tanto la debe y en donde tantas desdichas remedió.

Por eso fué tan generalmente sentido su fallecimiento, porque la egregia señora estaba llamada á suceder, en la popularidad y en el cariño de este pueblo, á su tía la Infanta Isabel.

De ella, con la Condesa de San Rafael, fué la hermosa iniciativa del admirable Bazar del obrero, y á ella también se deben otras instituciones de carácter benéfico.

Desde las alturas en que vivía no supo hacer otra cosa que derramar el bien á su alrededor.

Justo es, por tanto, que, en este día todos la dediquen un recuerdo sentido y acompañen, en su dolor de madre, á la excelsa señora que fué modelo de Reinas, y de mujeres y que hoy llora la muerte de los seres más caros.

" "

Ya tenemos en Madrid al Conde de Romanones, este buen Conde de Romanones, que es capaz de transigir con el moro Muza, con tal de no perder la presidencia del Consejo de Ministros.

Viene dispuesto á defenderla, como los caballeros de otras edades menos prosáicas, defendían el honor de sus damas: con dientes y uñas.

Antes que dejar paso á García Prieto, el diluvio. Este es el lema de nuestro buen Conde.

Y para animar á sus huestes, y retener en su actitud de ambigüedad á los

vivos, que se achantan sin decidirse, inventa cada lunes y cada martes lo de la unión, como si fuera posible esa unión mientras él tenga la dirección de los asuntos públicos.

No, no hay unión, ni puede haberla. Todos los Senadores y Diputados firmantes del Manifiesto de Junio, al ratificar su adhesión al Marqués de Alhucemas, lo hicieron, según todas las noticias, con el vehemente deseo de que no se intentara aproximación alguna.

Acatao cuanto haga el Sr. García Prieto, con cuya dirección se muestran cada día más entusiasmados; pero verán con gusto que no haya asomos siquiera de reconciliación.

¿Puede hablarse de ella siquiera en tales condiciones?

Todos los sueltos, todas las noticias que casi á diario se publican en los periódicos, hablando de unión, salen de los Centros oficiales, para llevar la confusión á los elementos liberales, y no sepan á que atenerse.

Al Conde de Romanones estaba reservada la división del partido, por aquello de que quien mal anda mal acaba.

El 14 de Noviembre último, todavía calientes los restos del insigne Canalejas, llegó á la presidencia del Consejo de Ministros por procedimientos no muy correctos.

Después... el país pudo juzgar de sus procedimientos de Gobierno, que trajeron, como consecuencia, la votación de 9 de Junio, en el Senado, y posteriormente el Manifiesto en que se estableció la división.

El Conde habla de que cuenta con la mayoría de la mayoría. Si se atreve a ir a las Cortes cosa que hay que dudar, el primer día de sesión tiene forzosamente que venir la batalla en la elección de Secretarios del Senado y el resultado, puede afirmarse desde luego, sin temor a equivocaciones, sería fatal, desastroso para el Gobierno.

Y ello, ya sin contar con los disgustos que habría de darle la designación de presidente de la Alta Cámara, a cuyo puesto aspiran hoy tres personalidades.

" "

Los amigos del Marqués de Alhucemas, aquellos que tienen motivos sobrados para saberlo, afirman que todo cuanto se dijo alrededor de un pretendido programa es completamente inexacto.

Muchas de las afirmaciones hechas se divulgaron, naturalmente, con su cuenta y razón, por un exministro hoy romanonista; pero que suele trabajar, desde hace tiempo, a favor de un Gabinete Weyler.

Ya en vida del malogrado Canalejas se andaba en tales manejos y ahora, por lo visto, de lo que se trata es de llevar el desbarajuste al campo político por aquello de que a río revuelto...

Lo cierto es que en el campo ministerial, a pesar de los optimismos obligados del Conde Romanones, reinan la consternación y el pánico.

La actitud un poco sospechosa de Gasset trae intranquiles, en grado superlativo, a los amigos del Gobierno, aunque no faltan algunos, contagiados por el pretendido optimismo del Conde, que si el actual ministro de Fomento crea alguna dificultad será sustituido en la cartera por el de Instrucción pública y siendo el Sr. Vincenti el sucesor de Ruiz Jiménez.

A nadie que piense serenamente puede ocultársele que esos son delirios de candidato a Ministro.

En estas alturas, lo único que cabe esperar, con dificultades del Sr. Gasset o sin ellas, es el planteamiento de la cuestión política, una vez que traspase la frontera Mr. Poincaré, pues los tiempos no están para más bromas.

De ser cierta —y parece que lo es — la actitud del ministro de Fomento, se-

guramente contribuirá a que los acontecimientos se precipiten y nada más. Pensar de otro modo, es solo propio de cuantos viven en las Batuecas o en el limbo.

Mientras tanto, el Conde de Romanones ratifica su propósito de ir a las Cortes y anuncia que si los amigos del señor García Prieto lo derrotan, aunque sea por un voto, planteará la cuestión de confianza y apoyará un Gabinete presidido por el Marqués de Alhucemas.

Eso es ya ponerse en razón; pero, por lo mismo, nadie cree en la sinceridad de la promesa.

¡Bueno es el Conde para confesar su derrota!

De lo que se trata es de ir tirando, a ser posible, hasta las elecciones municipales.

Pero los sucesos no le dejarán, seguramente, llegar a tanto.

" "

La Mañana de hoy, autorizadamente, declara que el Sr. García Prieto no ha hablado con ningún redactor de *L'Echo* de París y, por lo tanto, son falsas las declaraciones que se le han atribuido.

También publica un telegrama de Pontevedra, participando que el señor Montero Ríos no considera ajustadas a la realidad las versiones dadas acerca del documento político que envió al señor García Prieto.

B. L.

16 Septiembre 1913.

LOS EXPLORADORES JACETANOS

TRABAJOS REALIZADOS DE JUEVES A JUEVES

Primera Excursión

A las tres y media de la tarde del día 18 de Septiembre de 1913 tuvimos la excursión que voy a relatar:

A las dos y media salimos por la puerta del Estudio, dimos la vuelta al muro por el ángulo que forma a la derecha y seguimos por el camino situado frente a dicho muro, llamado de los Baños.

Por orden del instructor, destacáronse de la patrulla IV dos parejas para hacer el servicio de exploración; la I, 100 metros a vanguardia y la II, 100 metros a retaguardia, con orden de relatar al instructor todo lo que encontraran de anormal.

A los pocos minutos atravesamos un puente; detrás de éste encontramos una bifurcación de caminos y seguimos por el de la derecha.

Poco después vino el relevo de parejas. Más tarde la pareja primera divisó un barranco, y habiéndolo sabido el instructor, mandó a las patrullas II y III que construyeran sobre el un puente para poder pasar.

Construyeron el puente con 8 palos y una poca hierba para cubrirlos. La construcción duró 10 minutos.

Pasamos por el puente y acampamos en una pequeña pradera que por allí había.

Hicimos en ella unas maniobras y luego recibimos una explicación del instructor sobre la orientación y mandó a los cuatro banderines que clavaran estos últimos en los puntos cardinales de la pradera, quedando así orientada.

Clavamos las tiendas de campaña orientándolas para no sufrir el viento ni el Sol que venía en la dirección del aire, pues se estaba poniendo.

Se clavarón los banderines en frente de su tienda correspondiente y la bandera en medio del campamento, hecho lo cual formamos y la saludamos.

Merendamos después cada patrulla en su tienda correspondiente; después enterramos los papeles y el instructor nos propuso hacer una carrera de obstáculos, siendo los dos vencedores en las diferentes patrullas: en la IV Quirico Aguado y Carlos Heredia; en la III José Almuzara y Emilio González; en la II José M. del Olmo y Julio Pérez, y en la I Angel Gutiérrez y Manuel Alonso.

Concluida la carrera emprendimos la vuelta haciendo el mismo servicio de exploración que a la ida, y por orden del instructor los de la patrulla IV nos adelantamos a paso ligero por un sendero que se encontraba a la izquierda del seguido por la pareja primera, y al llegar al punto de encuentro de las dos carreteras aplicamos el oído en tierra, por orden del instructor, para ver si oímos algún ruido de los hechos por los exploradores.

Llegados junto al instructor, éste nos explicó la transmisión de sonidos por el aire, tierra

y agua, hecho lo cual proseguimos la marcha los de la patrulla IV hasta llegar al próximo puente, desde el cual hicimos dos montones de piedras, para poder pasar.

Verificamos el paso enjuto del río y continuamos el camino interrumpido.

Al llegar frente al paseo de Alfonso XIII seguimos por el camino del glasis, hasta llegar a la era que se encuentra en su final.

En esta acampamos como anteriormente y después de un rato de descanso, levantamos el campamento y regresamos a Jaca, entrando por las calles de la ciudad cantando el himno, hasta llegar a la Escuela Nacional, donde se recogieron todos los útiles que habíamos llevado y nos retiramos a descansar.

VIRGILIO AGUADO

FÉLIX PASTOR

Segunda Excursión

I y II PATRULLAS

Nos reunimos a las dos en la Escuela saliendo formados a las dos y media, recorriendo algunas calles de Jaca hasta llegar al portal de los Baños. La I y II patrullas se fueron por el camino viejo de Zaragoza y la III y IV por la carretera nueva; hicimos un pequeño descanso en el 2.º puente de la carretera vieja hasta que se nos reunió nuestro querido y respetable Presidente, continuando el camino hasta la carretera nueva donde se adelantaron José María del Olmo Manuel Alonso y Lucio Díaz Aguado campo traviesa hasta salir por otro lado de la carretera nueva donde se adelantaron José María del Olmo Manuel Alonso a ver si desde aquel alto se divisaba la III y IV patrulla que estaban emboscada a los cuales descubrió Lucio Díaz-Aguado que se había quedado en la carretera y ya juntos todos nos fuimos a la tejería de Larbesa donde hicimos el campamento y merendamos sacando unas cuantas fotografías. Subiendo otra vez a la carretera nueva y, entrando en Jaca por las mismas calles después de una tarde espléndida.

MANUEL ALONSO

LUCIO DÍAZ-AGUADO Y DE ARTEAGA

Tercera Excursión

III Y IV PATRULLAS

Habiéndome distinguido con el encargo de relatar lo acaecido en la excursión del domingo último, referiré con la brevedad posible lo principal que de ella merece registrarse.

Salimos a las dos y media de la tarde en dirección al portal de Baños; llegados al cual y después de una pequeña parada nos dividimos, marchando la 1.ª y 2.ª patrulla al mando del Instructor Sr. Zaracibal por el camino viejo de Zaragoza, y la 3.ª y 4.ª por la carretera del mismo nombre al mando del Jefe Sr. Palacio. Al llegar al kilómetro 160 de la carretera se empezó la primera prueba. Consistía esta en apreciar el tiempo invertido en recorrer un kilómetro a paso de explorador, o sea recorrer la distancia comprendida entre el kilómetro 160 y el kilómetro 159 a paso ligero y gimnástico, tardando en efectuarse esta prueba 6 minutos. Después de un pequeño descanso proseguimos nuevamente la marcha, hasta que al llegar al puente de Zaragoza nos indicó el señor Instructor buscásemos un sendero situado a la izquierda de dicho puente. Una vez que fué encontrado, marchamos por él hasta llegar nuevamente a la carretera. Proseguimos la marcha y al llegar a la Caseta de camineros se nos explicó la manera de poder apreciar sobre un terreno las distintas huellas que en él imprimen los diversos vehículos, cada una según su género (automóviles, carros, bicicletas, etcétera), así como las de las diferentes clases de animales (bestias de tiro, y demás). Acto seguido se nombró una pareja de exploración formada por el guía de la 4.ª y n.º 2 de la misma. Después de un corto intervalo de tiempo se mandó relevar esta pareja por otra formada por los números 3 y 6 de la 4.ª. En este instante se nos unió el Sr. Bretón. La última pareja dió aviso al instructor que por el camino viejo de Zaragoza se veía la de exploración de la 1.ª y 2.ª patrulla. Al momento se formó otra pareja compuesta por los números 7 y 8 de la 4.ª, los cuales dieron aviso de que además de la referida de exploración se derivaban las patrullas al mando de su instructor. En seguida se nos mandó marchar para ganar tiempo por un sendero que conduce otra vez a la carretera. Ya en ella nos mandaron ocultar en un bosquecillo que cerca de allí había para ver si al pasar por nuestro lado las patrullas 1.ª y 2.ª descubrían nuestra presencia en aquel lugar, pues el menor ruido o la más ligera conversación les haría conocer que allí nos ocultábamos. A los pocos momentos aparecieron en la carretera los exploradores de la 1.ª y 2.ª patrullas los cuales tomaron el mismo camino que momentos antes habíamos tomado nosotros.

El explorador Quirico Aguado, que había quedado escondido en la parte próxima a la carretera, nos dió a conocer que venían a buscarnos los exploradores de la segunda y algunos de la primera. A los pocos momentos de estar buscándonos, descubrieron nuestra presencia en aquel lugar, por una ligera conversación que sostenían dos exploradores. Se hizo

otra prueba en el mismo sitio, siendo también descubiertos. Después de efectuada esta segunda prueba, tocaron reunión, bajando todos juntos a un pequeño llano en el cual nos esperaban los exploradores de la primera, que no habían llegado hasta donde se efectuó la prueba, por ser los más pequeños, y junto con ellos el Presidente del Comité Sr. Rubín de Celis. Al ir a merendar a dicho llano, nos encontramos con una zanja de cerca de un metro de profundidad por unos setenta centímetros de anchura que nos cruzaba el paso. En seguida se nos ordenó formar un puente con los palos, una vez hecho lo cual, fuimos por él pasando. Después que hubieron atravesado todos y se hubo deshecho el citado puente, se procedió a instalar el campamento, y en el momento de saludar la bandera nos retrató el Presidente del Comité Sr. Rubín de Celis. A continuación se nos enseñó la manera de orientarnos por el reloj, y una vez que se nos hubo explicado, nos mandaron merendar. El Sr. Rubín de Celis sacó una fotografía de los Sres. Instructores y del Sr. Bretón. Acabada la merienda fuimos a beber a una acequia que cerca de allí había. Acto seguido se mandó desarmar el campamento y emprendimos alegres el regreso por el mismo camino que habíamos recorrido a la ida.

En resumen: una excursión alegre, simpática e instructiva. Mil plácemes a los directores de ella, que tan perfectamente la organizaron, avivándonos el deseo de nuevas y más importantes aún, que con ansia esperamos.

¡Vivan los exploradores! ¡Vivan! ¡sí! ¡sí! ¡hurra!!

EMILIO GONZÁLEZ

CARLOS HEREDIA

Valor pedagógico de los ejercicios

NOTA DEL JEFE DE TROPA

Ejercicios de orientación.—Es muy común la falta de estos ejercicios en el estudio de la materia geográfica y a nadie se le ocultará que todavía existen—por desgracia—esos antiguos métodos que obligan al niño a aprender los estrechos de Oceanía o los lagos de Asia, que probablemente no ha de visitar, y desear, en cambio, la orientación de su vivienda o los límites de la población en que reside.

La limpieza, nota característica de los exploradores.—Ya el Código del explorador, en su artículo 10.º, menciona esta cualidad como esencial en el *boy-scouts* y en las excursiones se le acostumbra a enterrar los papeles o desperdicios de las meriendas, antes de levantar el vivac, borrando de este modo toda huella de campamento.

Pasos de los ríos.—Ejercicio de un valor muy complejo, por tener que poner el niño en función toda su actividad: la física por el esfuerzo necesario para el acarreo de materiales y construcción del paso, y la de la voluntad, por necesitarla muy tenaz y persistente hasta ver terminada la obra, que es a su vez fuente de saludable orgullo y satisfacción, al contemplar el obstáculo vencido por su propio esfuerzo.

Carnet de sociedad

El martes último entregó a Dios su alma, D. Angel Membrillera Beltrán, ilustrado capitán de artillería afecto a las fuerzas en esta plaza destacadas.

El Sr. Membrillera ha bajado al sepulcro joven, muy joven; a los 35 años de edad, circunstancia ésta que unida a sus excelentes condiciones de carácter y caballerosidad, ha hecho el que su muerte sea muy sentida por cuantos le trataron y conocieron.

A su viuda, hija y demás deudos, significamos nuestro dolor por la desgracia que les aflige.

—Con toda feiicidad ha dado a luz un robusto niño, la distinguida dama D.ª Laura Mur, esposa de nuestro buen amigo D. Francisco Leante, diligente secretario de este Ayuntamiento.

Enhorabuena.

—Se ha concertado el enlace matrimonial de la apreciada señorita de esta

ciudad, [Aurora Martínez, hermana del M. I. Sr. D. Pablo Olegario Martínez, Canónigo Magistral de esta Santa Iglesia Catedral,

La boda se celebrará en la primera quincena del mes próximo.

—En uso de *recessit* salió el viernes último para su país natal, Orihuela, el M. I. Sr. D. Antonio Lafuente, dignidad de esta S. I. C.

—De su excursión veraniega, han regresado: D. Pablo Olegario Martínez; D. Juan Lacasa, diputado provincial, D. Julio Lacasa, concejal de este Ayuntamiento, y su bella hermana Pilar.

—Han salido:

Para Zaragoza, las bellas señoritas Pilar López y Avelina Lamartín, y D. Luis Dumas.

Para Barcelona, la angelical y distinguida señorita Laura Lardiés.

Para Valencia, D. Miguel Vidal y familia.

—De su casa de Biescas, donde ha pasado la temporada estival, se ha trasladado a Tremp, su residencia habitual, nuestro querido amigo y antiguo compañero D. Enrique Lalaguna.

—El Comité local de los *Boy-scouts*, ha distinguido a nuestro director don Manuel Solano Marco, con el nombramiento de Socio de honor de Institución tan patriótica. Agradecemos a los exploradores su fina atención y no hemos de hacer protesta alguna de nuestros entusiasmos y cariños por ellos, toda vez que pruebas bien patentes tenemos dadas.

—En los exámenes recientemente celebrados en el Conservatorio de Madrid, han obtenido las calificaciones de sobresaliente las hermanas Concha y Clara Martínez, hija de nuestro amigo D. Basilio Martínez, en cuatro cursos de piano la primera, y dos de solfeo, la segunda.

Enhorabuena.

Gacetillas

Nos complacemos en manifestar a nuestros lectores que, reunidos ya los trabajos que han de figurar en el álbum que se dedica al Ilustre Prelado Jacetano, se activará cuanto sea posible la edición del libro, para que a fines del mes de Octubre pueda ver la luz pública. Pasan de doscientos los escritos, que formarán un precioso volumen, constituyendo juntos un estudio completo de la personalidad del Excmo. Sr. D. Antolin López Peláez en las diversas manifestaciones de su vida.

Con el fin de que obra tan notable, fruto de esclarecidos talentos, pueda adquirirse por poco precio, y sea así admirado, respetado y querido, de todos, el verdadero amigo del pueblo, el defensor de todas las clases sociales, el Apostol insigne de la Iglesia, se admitirán donativos en metálico y suscripciones al libro-álbum en la Redacción de "La Aurora del Pirineo". Escuelas Pías de Jaca (Huesca) hasta el 31 del próximo mes de Octubre.

Los donativos de fuera de Jaca, pueden mandarse por el Giro Postal, sobre monedero ó Giro Mútuo.

Milagrosamente no hubo que lamentar un serio disgusto en el tren correo ascendente del lunes último. En un vagón de tercera, produjose por roce de las ruedas en el eje, según se nos dice, incendio amenazador que fué a tiempo advertido por los viajeros. Produjose, como es consiguiente, intenso revuelo que acallaron prontamente con su intervención oportuna los empleados del férreo convoy.

Dicen los periódicos, que procedente de Pau, vendrá en el mes de octubre a Aragón una caravana de automóviles

compuesta de unos sesenta coches; viene con los expedicionarios el alcalde de la citada localidad francesa.

Jaca es una de las ciudades de ruta y esto nos brinda ocasión para patentizar nuestra galantería ofreciendo a los expedicionarios, algo que les oblige a permanecer entre nosotros si quiera unas horas. Así como así, figuran entre ellos personas de gran predicamento y podría sernos provechoso un cambio mutuo de impresiones con vistas al Canfranc, de donde todo lo esperamos y hacia donde convergen las miradas anhelosas del resurgir de la montaña.

En los exámenes que actualmente se verifican en el Instituto de Huesca, ha obtenido en Historia Universal la calificación de notable, el simpático explorador Fernando Bretón alumno del profesor de esta escuela nacional señor Palacio, a quien lo mismo que a sus padres, felicitamos cordialmente.

D. Domingo Badia Salazar, dignísimo jefe de la estación férrea de esta ciudad nos comunica en atento B. L. M. circulará hoy por última vez, en el año actual el expreso que ha realizado el servicio de verano entre Zaragoza y Jaca.

En Madrid, donde residía, falleció repentinamente el día 17 D. Miguel Ferrero, diputado por el distrito de Fraga, reputado médico y presidente del Consejo de administración de la «Editorial Española», vulgo "trust" periodístico. Desnase en paz.

El primer teniente de Carabineros D. Gustavo Bueno ha sido trasladado de Huesca a Tarragona; el primer teniente D. Rafael Gual, de Tarragona a Huesca; el segundo teniente D. Vicente García, de Huesca a Murcia; el segundo teniente D. Santiago Fernández, de Barcelona a Huesca, y el segundo teniente D. Felipe Alami, de Huesca a Orense.

Procedentes del Regimiento de Aragón, se han incorporado a este de Galicia 49 soldados de los 55 que le han correspondido al realizar la nivelación de fuerzas en los cuerpos de la región. Galicia a su vez ha dado un corneta al Infante y un educando de corneta a Cantabria.

Víctima de pertinaz y dolorosa enfermedad, el jueves último falleció en esta ciudad el inteligente industrial D. Ladislao Martínez. Descanse en paz.

Un comandante de Infantería, don Florencio A. Palacio, lanza en la prensa de Zaragoza la idea de que Aragón, al celebrar la fiesta de su Patrona la Virgen del Pilar, debe tener un recuerdo para sus hijos afectos al Ejército de operaciones en Africa.

Loable a todas luces es el propósito del distinguido militar y a buen seguro que en el alma colectiva, en el pueblo, encontrará eco favorable y apoyo decidido.

Nada más consolador para el soldado que en luegas tierras sufre los rigores de la guerra, que un recuerdo de sus paisanos, siquiera sea humilde y sencillo.

SE ALQUILA desde la fecha, la casa número 7 de la calle Mayor. Tiene bajos propios para tienda. Informarán en esta imprenta.

SE ARRIENDA el p-so principal de la casa número 10 de la calle del Zocotin. Razón en esta Imprenta.

Tip Vda de R Abad Mayor, 16

ALMACEN DE YESO

CEMENTOS
CAÑIZOS
Y CARBONES
MINERALES

Dámaso Iguacel Lacasa Calle del Carmen, 10
JACA

En esta antigua casa se vende exclusivamente el tan conocido como solicitado yeso de la fábrica del Sr. Montestruc, de Tardienta. Cementos naturales de la fábrica CEYDE, de Castiello de Jaca, tan acreditados. Portland de las marcas LEON y CANGREJO. Carbones minerales asturianos é ingleses, de inmejorable procedencia y calidad.

Cok de varias clases EN PEDIDOS DE 50 kilos en adelante á 2'75

LABRADORES

¿QUEREIS superfosfato garantizado 18|20, en sacos de 50 kilos verdad y mejor elaborados?

Comprad marca SAINT-GOBAIN (francés) en los ALMACENES de **EL SIGLO**, única casa en Jaca que lo trae directamente de la fábrica.

VDA. DE SANCHEZ-CRUZAT
MAYOR, 15 y OBISPO 1 y 3.

PRÉSTAMOS A TODOS

- CAPITALS EXTRANJEROS -

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de DIEZ á TREINTA años

FORMACION DE SOCIEDADES IMPORTANTES

APORTANDO EL CAPITAL NECESARIO

ESTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles á **DON ROBERTO RAGAZZONI**

CALLE MENDIZABAL, 28, PRINCIPAL, BARCELONA

Abonos Minerales

Si siguiendo mi costumbre de años anteriores, tengo gusto en ofrecer á los labradores en general, para la siembra de avezas y trigos, los ABONOS MINERALES que tengo en almacén, de las marcas más conocidas y acreditadas.

Estas son de SAINT-GOBAIN (francés), Sres. CORELLA, AGELET y C.^a, y Sres. AMBROS y VILLARROYA, de Zaragoza; todos recién llegados directamente de fábrica.

COMERCIO DE **JOSE LACASA IPIENS** MAYOR, 28
JACA

Consulta de Cirujía general y Enfermedades de los ojos

á cargo de **DON ENRIQUE MONREAL**

—Gabinete electro terapico — Enfermedades secretas —

Horas de visita: de 10 á una y de 4 á 5. — Calle de Lanuza, 15 y 17, pral. (Plaza San Martín) HUESCA. — EN JACA el 2.º y 4.º domingo de todos los meses, HOTEL C. MUR, de 9 á 3.

DOCTOR VALERO
MÉDICO MILITAR

Exinterno por oposición de los Hospitales de niños y Facultad de Medicina de Madrid

Consulta de Cirujía

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Matriz y Venéreo. -ELECTRICIDAD MÉDICA
CALLE MAYOR, NUM. 16, JACA

DIAS NO FESTIVOS

De 11 á 1 y de 3 á 5

DIAS FESTIVOS

De 10 á 3 de la tarde

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas

Domicilio social ZARAGOZA
SUCURSAL EN HUESCA

CUENTAS CORRIENTES ABONANDO 2 POR 100

DE INTERÉS ANUAL

IMPOSICIONES

A 3 meses 2 1/2 por 100 anual
A 6 meses 3 por 100 anual.
A un año 3 y 1/2 por 100 anual.

DEPOSITOS

En efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia.

Prestamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España.

DIVERSAS OPERACIONES

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros.

Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega

Gompra y venta de valores. Ordenes de Bolsa Préstamos sobre valores. Cuentas de crédito.

CAJAS DE ALQUILER

Para la conservación de valores, documentos de interés, dinero, alhajas, valores etc., etc.

Caja de Ahorros

Se admiten imposiciones al tres por ciento de interés anual desde una peseta hasta 10.000.

Los imponentes de la Caja de Ahorros del Banco tienen la ventaja de poder hacer sus imposiciones y reintegros todos los días, en Zaragoza y en cualquiera de sus Sucursales ó Agencias establecidas en varias localidades de la Región, aun cuando la libreta de que sean poseedores no la hayan sacado en la Oficina de la localidad en que se hallen.

Agencia en Jaca: Calle del Obispo número 9.

Representante, **D. FELIPE NUÑO.**

POR LA MITAD de su valor se vende una escopeta belga, de 2 cañones, central, calibre 12, casi nueva. En esta Imprenta darán razón.

OCASION.— Se vende una estufa "Tortuga", en muy buen uso; con todos sus accesorios.

Mayor, 43, 4.º derecha.

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.— Aparatos artísticos en oro, sistema *Wridqework*, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

Clinica en Huesca: Vega Armijo 3; montada á la altura de las primeras de Madrid.

Estará en Jaca el 17, 18 y 19 del actual

LA INTERNACIONAL

SA ARRIENDA el Patrimonio que D. Antonio Lalaguna posee en Biescas, junto y separado. Para tratar dirigirse á su dueño, en el mismo pueblo.

Se venden acciones de « LA HISPANO-CANALIZA » Razón en esta imprenta.

De Ntra. Sra. del Pilar
COLEGIO POLITECNICO
Zaragoza

FUNDADO EL AÑO 1872

Bachillerato, Carrera de Comercio, Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía, etc. La primera enseñanza está graduada.

El Bachillerato y Carrera de Comercio se cursan oficialmente y los alumnos van al Instituto y Escuela de Comercio, acompañados (por personal encargado de vigilar la entrada en Cátedra y acompañarlos al Colegio nuevamente, una vez terminadas las clases.

Las lecciones son preparadas en el Colegio, para lo cual contamos con profesores titulares en Ciencias, Letras, Idiomas, etc., de modo que el alumno recibe por cada lección dos clases; una del Catedrático oficial y otra del Profesor del Colegio. Se admiten internos y externos.

Pídanse reglamentos á D. Eudoro Martín, D. Jaime I, núm. 41 y 43.

CAJA DE AHORROS DEL Banco Aragonés

Interés 3 y 1/2 por 100 anual. Imposiciones y reintegros todos los días, desde una peseta hasta diez mil.

SE CEDEN HUCHAS PARA FACILITAR EL AHORRO.

Sucursal en Jaca: Calle Mayor, núm. 36

DIRECTOR

D. Miguel Sánchez Bandrés

JACA

Moreno



Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, con instrumentos modernos. Colocación de dientes y dentaduras por todos los sistemas.

Dientes desde 5 pesetas, dentaduras desde 100.

Reforma y compone las dentaduras inservibles.

Se hospeda en el "Hotel de la Paz", de MARIANO MUR.

Su gabinete fijo, Coso 67, 2.º, junto a Tetro Principal y Banco de España.

MARIANO MIBRAL Sastre

participa a su apreciada clientela que ha trasladado su obrador de la calle Echegaray, 9, a la de Bellido, núm. 1, tienda frente a la primera de estas calles, donde espera continuar mereciendo el favor y confianza del público,